

旅行256天,最远飞至俄罗斯北部沼泽

# 一只“科技鸥”重返白龟湖

□记者 牛超

本报讯 还记得今年2月放飞的“科技鸥”吗?12月7日,记者从市森林资源监测保护中心获悉,其中1只“科技鸥”已跟随种群于近日重返白龟湖。

今年2月,中国科学院昆明动物研究所、河南城建学院、市森林资源监测保护中心首次合作,开展红嘴鸥佩戴卫星跟踪器研究。2月27日,“红嘴鸥佩戴卫星跟踪器研究启动仪式”在白龟湖栈道旁举行,首次为3只红嘴鸥佩戴卫星跟踪器,使它们变身

“科技鸥”。

据河南城建学院生命科学与工程学院教授谢朝晖介绍,为红嘴鸥戴上卫星跟踪器后,他们已收到反馈信息数万条。综合信息显示,红嘴鸥有着惊人的活动能力。3月下旬,这3只分属不同种群的“科技鸥”分三个批次先后飞离白龟湖,至内蒙古巴彦淖尔市乌拉特前旗乌梁素海湿地及其周边沼泽地栖息。据了解,乌梁素海是黄河流域最大的淡水湖,也是地球同一纬度上最大的湿地,也是我国候鸟迁徙途中重要的天然驿站。

随后,两只“科技鸥”跟随种群最远飞至蒙古国乌布苏省乌布苏湖和科布多省哈尔马斯湖,后又返回银川市,在塔湖、沙湖、大北湖等多个湖泊间活动。11月中旬,它们抵达洪湖及武汉涨渡湖周边,目前仍在其附近活动。

另一只“科技鸥”跟随种群飞至俄罗斯萨哈共和国勒拿河和阿尔丹河交汇处的沼泽地繁殖,8月上旬到达山东省东营市黄河滩涂地栖息,旅行256天后,于11月20日返回白龟湖。目前就在白龟湖周边活动。

据了解,红嘴鸥属于鸥形目鸻科

鸥属鸟类,体长37厘米至43厘米,头为白色,在繁殖季节变为黑色或红色;脚为橙黄色,到繁殖地变为赤红色;鸟喙呈鲜红色。红嘴鸥属于涉禽,以小型鱼虾、昆虫和软体动物为食,也食用人类丢弃的食物残渣。红嘴鸥通常寿命为10余岁,最长可活到30岁。红嘴鸥也是一夫一妻制,从2岁至4岁时,红嘴鸥就开始繁殖,一窝产卵3个,偶尔也有2个或4个。此外,红嘴鸥喜欢群集,通常十几只聚在一起,如果食物特别集中,聚集在一起的红嘴鸥可达成百上千只。



## 义剪

12月7日上午,社工正为市特殊教育学校的学生理发。当天,卫东区建设路街道神马社区新时代文明实践站和暖心社会工作服务中心联合开展“爱心义剪进特校 关爱师生暖人心”主题活动,为该校数十名师生免费理发,还给孩子们带去了面包、糖果等小礼物。

本报记者 高红侠 摄

## 今天起这些列车加开或恢复开行

涉及平顶山西站、郟县站

□记者 燕亚男

本报讯 12月7日,记者从平顶山西站了解到,为满足旅客出行需求,铁路部门动态实施“一日一图”,适时加开或恢复开行多趟列车,部分涉及平顶山西站和郟县站。

12月8日至10日,每日加开D7891次(郑州东—南阳东)、D7892次(南阳东—郑州东)、D7893次(郑州东—南阳东)、D7894次(南阳东—濮阳东)列车。这些列车均在平顶山西站停靠,其中D7894次(南阳东—濮阳东)列车还在郟县站停靠。

12月8日至10日,恢复开行G3403次(郑州东—重庆北)、G3408次(重庆北—郑州东)列车,这些列车均在平顶山西站停靠。

12月9日、10日恢复开行的列车有G3203/2次(郑州东—汉口)列车,在平顶山西站、郟县站停靠;G3201/4次(汉口—郑州东)列车,在郟县站停靠;G3211次(郑州东—十堰东)、G3405次(郑州东—重庆北)、G3410次(重庆北—郑州东)列车,均在平顶山西站停靠。

铁路部门温馨提示,列车具体开行信息以铁路12306官方网站、App或各大车站公告为准,请旅客合理安排出行。

## 寒潮预警! 鹰城最低温将跌破-10℃

□记者 牛超

本报讯 12月7日下午,市气象台发布重要天气报告,12月中旬,我市将出现寒潮雨雪持续低温天气,最低气温降至-10℃以下,最高气温也在-4℃至0℃之间徘徊。

12月7日是二十四节气中的大雪,当天,我市“春光明媚”,最高气温达20℃。据气象专家介绍,8日,我市依然晴好,气温偏高。但温暖只是暂时的,受持续强冷空气影响,本月中旬,我市大部自西北向东南先后出现寒潮天气,将进入今冬以来最冷时段,气温明显下降,中旬中后期将出现极端低温天气。14日,全市大

部最高气温将降至0℃左右。16日至19日,最高气温-4℃至0℃,部分地区-5℃,最低气温-12℃至-10℃、局部-15℃左右。9日夜里至11日白天,累计降水量10毫米至15毫米,局部20毫米至35毫米。12日夜里至15日,累计降水量15毫米至30毫米、局部30毫米至50毫米。16日到17日,我市云系较多,以阴天为主,不利于融雪。降雪过后,西部、北中部积雪深度可达5厘米至20厘米;9日至10日、12日至14日、16日至17日,我市自北向南转偏北风5级左右,阵风7到8级。

具体预报如下:8日,白天到夜里,晴天间多云,西南风3级左右,

6℃至21℃。9日,白天晴天转多云,夜里阴天有小雨,高海拔地区有小雪或雨夹雪,西南风3到4级转偏北风5级左右,阵风7到8级,气温6℃至16℃。10日,阴天有小雨或雨夹雪转小到中雪,西部、北部有中到大雪,局地暴雪,偏北风5级左右,阵风7到8级,0℃至5℃。11日,小雪逐渐停止转多云,-2℃至2℃。12日白天,多云到阴天。12日夜里至15日,我市又将出现一次明显雨雪天气过程。

气象专家提醒,剧烈降温及持续低温易引发脆弱人群心脑血管和感冒等疾病,雨雪天气易造成道路湿滑、结冰,市民室外活动需做好防寒保暖,采取必要的防滑措施。

## 新闻短波

●12月7日,郟县李口镇召开“巾帼法律明白人”培训班推进会,该镇妇联组织参会人员进村入户,到田间地头开展预防未成年人受侵害和家庭暴力等宣传活动,向群众发放法律书籍200余本、宣传页500余份。(孙书贤)

●12月7日,艺心向党 艺赞鹰城——“新时代 新征程 新风貌”市书法美术摄影作品联展在平顶山学院艺术设计学院拉开帷幕。此次展览由市委宣传部、平顶山学院、市文联主办,将持续至12月15日,共展出书法、绘画、摄影作品180幅。(王春生)